



本报芜湖6月12日电(记者单鸽 吴盼伏) 6月12日,在2025年“文化和自然遗产日”即将到来之际,最高人民检察院公益诉讼检察厅在安徽芜湖召开大运河沿线历史文化名城、名镇、名村保护监督活动暨文物和文化遗产保护公益诉讼中期推进会。

新修订的文物保护法增设了检察公益诉讼条款,文物和文化遗产保护领域成为检察公益诉讼法定办案领域。今年2月,最高检启动大运河沿线“三名”保护监督活动。“截至5月底,各

级检察机关深入贯彻新修订的文物保护法,持续加大办案力度,取得了阶段性成效。”最高检公益诉讼检察厅有关负责人介绍说。

推进会上,河北、江苏、山东、安徽、河南等5个大运河沿线省份,山西、内蒙古、江西、陕西等4个文物大省(自治区)检察机关公益诉讼检察部门负责人作经验交流。来自市、县两级检察院和基层乡镇的代表也从自身角度介绍了参与文物和文化遗产保护的工作。全国人大代表李杨、刘琴,“益心

为公”志愿者张鲁融参加推进会,并就相关工作提出建议。

受邀参会的住房和城乡建设部、国家文物局有关负责人表示,将进一步完善协作机制,深化协作意识,强化协作治理,加强案件线索移送,发挥各自职能作用,着力提升案件办理质效。

最高检公益诉讼检察厅有关负责人表示,文物和文化遗产保护公益诉讼工作还存在办案力度相对不足、办案结构不均衡、总体办案质效不高等问题。(下转第二版)

企业在完全不知情的情况下,被不法分子生产贴牌货侵权。本是被侵权者,却被买到假货的异地公司告了,并被冻结资金,威胁到企业生存。检察机关接到企业求助后,依法介入调查——

跨省化解资金冻结危机

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效办好每一个案件——

□本报记者 史隽
通讯员 胡静

“近2000万元的资金被冻结,一下子把我‘砸’蒙了。”近日,甲公司负责人余先生回忆起公司经历的那场“资金保卫战”时,还是有些后怕。

一筹莫展之际,余先生想到了浙江省永嘉县泵阀行业协会内设有企检服务中心,于是决定去那里寻求帮助。在检察机关的帮助下,该企业成功解冻了巨额资金,打通了发展的瓶颈。同时,这一案件也为众多企业敲响警钟,推动强化知识产权保护意识,织密自身防护网络。

一纸莫名“冻结令”

一切还要从一份“冻结令”说起。甲公司是永嘉当地的知名企业,总部设在上海,以生产阀门为主。2022年深秋,正值业务订单的黄金期,在该

公司全员为冲刺年底业绩全力拼搏之时,一纸来自外省法院的冻结令,让这场“冲刺”踩下了急刹车。

冻结令载明,2022年10月12日,山西某化工公司起诉甲公司,要求赔偿货款300万余元和山西某设备公司销售甲公司有质量问题阀门造成的经济损失1600余万元。应化工公司申请,法院冻结了甲公司账户资金1930万元。

“真是晴天霹雳!我们从未与山西的这两家公司有任何业务往来,太奇怪了。”余先生满是震惊与愤怒。

经向外省法院求证,这份冻结令的“来历”逐渐清晰。原来,2021年7月至2022年9月,化工公司从设备公司处采购了一批标注有甲公司品牌的阀门。然而,因阀门出现严重的质量问题,化工公司蒙受了巨大的损失。2022年10月,化工公司将设备公司和甲公司一并告上法庭,提出了1930万元的索赔,并成功申请了对甲公司的财产保全。

巨额资金被冻结,对于任何一家处于快速发展阶段的企业来说,都无异于一场灾难。甲公司的资金被冻结后,一系列连锁反应接踵而至:生产线被迫按下暂停键;原本签订的订单无法按时交付,面临着违约赔偿的风险;员工的工资发放成了问题,人心惶惶,企业的凝聚力和稳定性受到极大考验。这些问题如同一座座大山,压得甲公司喘不过气来。

为了自证清白,甲公司立即派人进行调查。一查果真有点蹊跷——设备公司所售的案涉品牌阀门,是未经甲公司授权的贴牌假货。“我们公司实际上和这场纠纷毫无瓜葛!”得知真相的余先生立即采取行动,多次向外省法院申诉,解释甲公司与此案无关,请求解冻账户,却始终杳无音信。

检察监督“李鬼”现形

心急如焚又毫无头绪之际,2023年10月,余先生突然想到了企检服务中心,希望检察院能帮自己一把。

记者了解到,这个企检服务中心成立于2023年6月,是为了加快营造

市场化、法治化一流营商环境,由永嘉县检察院牵头,联合该县司法局、工商联及相关行政执法机关,在泵阀行业协会等五个重点行业协会、商会设立的专门企检服务中心。各相关单位确定1名服务专员,参与中心的日常联络、法治服务等工作。

余先生怀着忐忑不安的心情来到企检服务中心寻求帮助,永嘉县检察院检察官黄福南接待了他。

“解决甲公司的困难,首先要收集证据、厘清案件事实,准确把握实质法律关系。”黄福南告诉记者,通过审查相关诉讼文书,查阅甲公司提供的内部销售记录、出货凭证等材料,他初步判断是一起“李鬼”案。综合研判后,检察官当即引导甲公司固定证据,证明涉案阀门并非其生产销售,并建议立即向公安机关报案。

公安机关接到报案后,迅速立案侦查,真相很快浮出了水面。原来,设备公司为了牟取暴利,擅自委托第三方工厂生产假冒甲公司品牌的劣质阀门,并销售给了化工公司。2023年10月,具体经办此事的设备公司负责人陈某甲和员工陈某乙被抓获。(下转第二版)

热地同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

热地同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京6月12日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人,藏族人民的优秀儿子,第十届全国人民代表大会常务委员会副秘书长热地同志的遗体,12日在北京八宝山革命公墓火化。

热地同志因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世,享年87岁。热地同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

12日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念热地同志”,横幅下方是热地同志的遗像。热地同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等,在哀乐声中缓步来到热地同志的遗体前肃立默哀,向热地同志的遗体三鞠躬,并与热地同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志、热地同志生前友好和家乡代表也前往送别。

法庭上的人职“第一课”

新闻现场

□本报记者 卢志坚 通讯员 刘凌君

“打两个电话就能拿20万元提成,你觉得这正常吗?”江苏省无锡市梁溪区检察院检察官林理的声音在法庭内响起。被告席上,毕业仅三年就涉嫌犯罪的马某深深低下头。

6月6日,正值毕业季,梁溪区检察院联合该区法院,在马某诈骗案的庭审现场开展了一场特别的“入职课”。旁听席上,30余名即将踏入社会的应届大学毕业生屏息凝神,目光聚焦在被告人马某身上。

随着庭审的进行,马某诈骗案呈现在大家眼前。2022年,刚毕业的马某入职了一家信贷公司。“没干多久,我就觉得不对劲。公司给我发了话术本,让我冒充银行工作人员给客户打电话,我用了假名字、假工牌……”“我说这不是骗人吗?但组长说,我只负责把客户约到公司来,后面的事情都是他们干,出了事也有公司顶着。”马某当庭陈述道。

在动辄数万,甚至单笔10余万元的天价提成诱惑下,马某心存侥幸,从入职到2023年11月离职的短短一年多时间内,就参与了4起诈骗案,涉案金额60余万元,个人非法获利20余万元。

“外面要干好多年才能赚到的钱,这里打两个电话就到手了……我太贪心了。”马某悔恨的哭声在法庭内回荡。旁听席上,即将踏入社会的毕业生们神情凝重。

庭审结束后,林理来到了同学们中间对他们说,“希望这一课能让大家明白,求职务必擦亮眼睛,提高警惕,如发现公司有违法行为,立即抽身远离,果断报警。违法行为参与即违法,没有侥幸可言!”

“第一次亲历庭审,太震撼了。原来自毁前程,只需要一点点侥幸和贪念。这节课,我绝不敢忘!”一名学生神情凝重地说。

法槌声落,警钟长鸣。这堂入职“第一课”,为毕业生们蓄势待发的青春征途,注入了一剂法治“清醒剂”。

全国人大代表姜卫东建议 借力品牌创建推动高质效履职



姜卫东代表(右)在山东省日照市东港区检察院调研检察工作。

本报讯(记者王蓉蓉 通讯员荣国华) 近日,全国人大代表、山东五征集团董事长姜卫东应邀走进山东省日照市东港区检察院调研检察工作。他实地参观了该院检察听证室、未成年人司法保护中心,并对该院“东检公正”“东检心禾”等文化品牌建设给予高度评价。

“透明化的听证程序,让司法公信力看得见摸得着。”在检察听证室,姜卫东详细询问公开听证流程,对该院以“阳光司法”促矛盾化解的做法表示认可。在未成年人司法保护中心,“东检心禾”品牌中“一站式”救助、涉案未成年人观护等举措让姜卫东感触颇深,“司法温度浸润成长,就像呵护幼苗成长,需要耐心与专业。”他表示。

作为最高人民检察院特约监督员,姜卫东一直非常关注和支持检察工作。他表示:“高质效办好每一个案件,要靠干警素质支撑。东港区检察院通过文化品牌建设提升队伍凝聚力,正是顺应了新时代检察工作的内在需求。希望检察机关持续深化检察文化建设,以高质量检察文化建设推进高质效履职。同时,全面落实‘谁执法谁普法’普法责任制,通过举办‘检察开放日’‘普法进社区、进校园’等活动,不断丰富普法的形式和内容,让更多群众了解检察工作。”

童建明会见澳门特区终审法院院长宋敏莉

本报北京6月12日电(记者徐日升) 今天上午,最高人民法院常务副院长童建明在京会见澳门特区终审法院院长宋敏莉一行。

童建明代表最高检和应勇检察长对宋敏莉一行到访表示欢迎。他表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视澳门发展,作出一系列重大决策部署,推动具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世瞩目成就。澳门回归25年来,特区司法机关始终坚持“一国两制”方针,恪守

宪法和基本法原则,坚守“澳人治澳”“爱国者治澳”,为维护国家安全、促进经济繁荣、推动澳门融入国家发展大局提供了有力司法保障。近年来,内地检察机关与澳门特区终审法院始终保持良好的互动交流,此次宋敏莉院长履新后首次率团来访,必将推动两地司法交流合作、法律人才培养等迈向更高水平。

童建明向来宾简要介绍了内地检察工作情况。他指出,近年来,内地检察机关坚持以习近平法治思想为指

引,积极推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调充分发展,在法治轨道上进一步全面深化检察改革,一体抓实业务管理、案件管理、质量管理,高质效办好每一个案件,更好促进社会公平正义、增进人民福祉。同时,不断加强澳门的司法交流合作,携手推进粤港澳大湾区建设和横琴粤澳深度合作区建设国家战略,共同打击跨境犯罪,切实维护港澳同胞的合法权益。最高检愿继续与包括澳门特区终审法院在内的澳门各司法

部门持续深化交流合作,巩固澳门特色法治实践,共同推动“一国两制”行稳致远。

宋敏莉感谢童建明的会见。她表示,法院和检察院虽然职能不同,但工作目标是一致的。澳门特区终审法院将积极履行司法审判职能,加强跨境犯罪打击力度,共同维护国家安全与社会稳定。同时期待加强与内地检察机关的交流合作,拓宽司法工作视野,为更好融入和服务国家发展大局,推动实现“法治澳门”的愿景贡献力量。

车位抵债之谜

重庆市检一分院:精准监督拆穿虚假诉讼

就在一年多前,王强这个常年从事工程建设的包工头,被人用虚假诉讼“偷梁换柱”,多年的辛苦积蓄差点打了水漂。

“这28个车位明明是我的,为什么会被裁定给其他人?”

2024年2月,王强得知自己在某楼盘地下车库的产权车位被全部执行到他人名下,并将在该小区业主中进行售卖时,十分惊诧又焦急万分。

事情还得从2013年一次工程转包

离奇:凭空出现的建设方

说起。当时,王强承包了由A公司作为开发商投资、B公司(挂靠A公司名下)负责承建的某楼盘项目。项目竣工后,由于对工程款数目存在争议,王强对A、B两家公司提起了诉讼。2020年7月,在法院主持下,各方达成民事执行和解协议,并经债务抵扣,约定以60万元现金,外加A公司名下某楼盘项目的28个地下车位抵折王强的工程款。因当时房管局相关文件规定“非小区业主不能购买车位”,前述28个车位一直未能过户到王强名下。

后来,A公司经营不善,陆续被其他债权人起诉。其中,债权人杨某乙、刘某乙、肖某乙等三人对A公司提起诉讼后,经法院调解,分别达成了调解协

议。申请法院强制执行后,2024年1月,A公司名下某楼盘项目总计98个地下车位被裁定分别交付给杨某乙等三人,用以抵偿债务。但这样执行后,A公司名下已无其他车位可以过户给王强了。

得知此事的王强坐不住了。详细了解情况后,王强得知,杨某乙等人是以承建了某楼盘项目车库工程、绿化工程等,B公司欠他们工程款为由提起的诉讼。王强愤怒不已:“整个楼盘项目,包括车库工程都是我带领200多名工人完成的,他们是从哪里冒出来的建设方?”

调查:为保车位串通作假

2024年3月,王强来到大足区检察院申请民事检察监督。大足区检察院立即启动民事监督程序,对该案系列生效民事调解书进行审查。该院经审查认为,该案存在虚假诉讼情形,并提请重庆市检一分院抗诉。

(下转第二版)

●“庆祝西藏自治区成立60周年·平安西藏媒体巡礼”系列报道之五

“西藏民主改革第一村”延续红色根脉

□本报记者 史兆熙 张超
通讯员 白玛 白玛德吉

从西藏自治区山南市区出发,记者一行沿着雅鲁河谷一路向南,经过片片青稞田。不久,一座藏式牌楼出现在眼前,上面写着“西藏民主改革第一村——克松村”。

1959年6月,具有划时代意义的西藏民主改革,从克松村拉开序幕。同年12月,西藏自治区第一个农村基层党支部在克松村成立。

走进克松村,以红白传统色调为主的西藏民主改革第一村陈列馆庄严肃立,旁边则是一座具有特殊意义的藏式土坯房——克松村党支部旧址。这座始建于1959年的建筑,墙体由一块块土坯砌成。它见证了雪域

高原上人民当家作主、建设新家园的光辉历程,却难敌岁月侵蚀。

2024年4月,山南市乃东区检察院检察官在摸排文物和文化遗产保护公益诉讼线索时发现,由于长期疏于管理和维护,克松村党支部旧址存在房屋渗漏、墙体塌陷损毁等情形,亟须修缮保护。“文物不会说话,但检察官可以为文物保护发声。”乃东区检察院检察官白玛告诉记者。

乃东区检察院立即成立办案组,联系当地党史专家等一同前往克松村党支部旧址走访调查,现场勘验固定相关证据后,向有关文物保护单位、行政主管部门提出紧急修缮、清理杂物、长效管护等整改建议。

相关单位立即专题研究部署,进行实地

查看,启动修缮工程——制作展柜,对克松村党支部旧址内的物件进行分类保管;分析旧址受损情况,改善屋面防水;安装消防设备,消除安全隐患……

不到两周时间,乃东区检察院就收到有关部门的整改回复。“我们对克松村党支部旧址的整改情况进行跟进监督,发现其已恢复历史原貌,陈列展品井然有序。”盛芳说。

6月8日,当记者跟随承办检察官来到克松村党支部旧址开展检察公益诉讼“回头看”时,见到一位当地村民。“以前,这座老房子经常漏雨,经过修缮,现在的情况好多了。”他告诉记者。

克松村党支部旧址、张国华将军前线指挥部旧址……在山南,每一处红色遗址、红色文

物,仿佛都是凝固的史诗,是中国共产党领导西藏各族人民翻身解放、创造美好生活的见证。

“依法打击破坏、侵占红色资源的违法行为,保护红色资源,修缮濒危遗迹,推动数字化保护,是我们近年来持续推进的一项重要工作。”山南市检察院副检察长蒋光全告诉记者,近年来该院加强与文物行政等部门的协作,合力推动文物和文化遗产保护,为子孙后代守护珍贵的“历史教科书”。

克松村党支部旧址焕发新生,在一些克松村的村民内心,不仅意味着一方空间的物理修缮,更是克松人引以为傲的红色根脉的延续。



扫码看视频